阿尔茨海默病新药上市,江门开出首张处方

让"记忆的橡皮擦"擦慢

"听说阿尔茨海默病有特效药了?""药品效果 如何?"7月25日,阿尔茨海默病(AD)靶向治疗 新药"仑卡奈单抗注射液(Lecanemab)"江门首 张处方在江门市中心医院开出,患者在该院神经 内科二区成功进行了首次输注,新闻报道后引起 市民关注,视频播放量超过10万,讨论热度持续

阿尔茨海默病(AD)被称为"记忆的橡皮擦", 正在困扰着无数家庭,新药的出现能带来什么? 所有阿尔茨海默病患者都可以使用吗? 对此,记 者进行了深入采访。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 陈君

首张处方报道 引发广泛关注

"他现在就像个小孩子,不仅经常忘事不认得 人,还会发脾气往外跑。"64岁的翁伯成为江门首 位使用仑卡奈单抗注射液的患者,五年前,他的妻 子李姨发现翁伯开始出现近期记忆力下降的症 状,日常生活中频繁忘记近期发生的事件,甚至时 而出现"糊涂",妻子儿子都不认得。家属带着翁 伯到医院就诊后发现翁伯患上了阿尔茨海默病。

阿尔茨海默病(AD),俗称"老年痴呆",是一 种起病隐匿的进行性发展的神经系统退行性疾 病。以记忆障碍、失语、失用、失认、执行功能障碍 以及人格和行为改变等全面性痴呆表现为特征。

被确诊后的五年里,翁伯家属很着急。慢慢 收缩的不仅是翁伯的记忆,还有整个家庭的生 活。目前,李姨已经退休,本来正是颐养天年享福 的时候,但她的生活半径被绑定在了翁伯身边。

"他的生活离不开人,必须要贴身照顾,有时 候走开一下,他就会一直找我,有时看不到我就会 发脾气甚至自己跑出去。但是我要做家务,有时 候真的没办法寸步不离。"李姨感叹,现在的情况 还算好的,但如果病情继续发展,翁伯会慢慢失去 记忆和自我。

那种无能为力和挫败感困扰着李姨和家里

漫长的五年里,李姨带着翁伯积极治疗,同时 也希望能有"特效药"出现。"今年我听说阿尔茨海 默病的最新治疗药物进入国内,非常激动,在看到 其他城市打出一针的消息后,立刻联系了江门市 中心医院神经内科二区的医生,希望能通过该药 物令我老公的病情得到缓解。"李姨一直关注阿尔 茨海默病治疗的最新消息。

2024年1月5日,根据中国国家药监局官网 最新公示,1类AD新药仑卡奈单抗注射液正式获 批上市。6月26日复旦大学附属华山医院神经内 科开出了我国第一张阿尔茨海默病(AD)靶向治 疗新药仑卡奈单抗(lecanemab)处方,为6名AD 早期患者进行注射治疗。

但作为进口新药,目前仑卡奈单抗还没有进 人国家谈判药品目录,需要自费购买使用。

"说实话,这个药不便宜,但是他还那么年轻, 还有那么多时间,我们想拼力一搏。"李姨做了很 多"功课",她感觉"总算是看到了一点希望"。

江门市中心医院神经内科二区副主任医师李 淑芸表示,江门开出首张处方的新闻报道后接到 不少咨询电话,大家对该新药的使用非常关注,也 希望未来药物有机会纳入医保,带给患者和家属 新的希望。



江 门 首张处方 在江门市 中心医院 开出,患者 在该院神 经内科二 区成功进

是否适合使用需要医院评估

随着全球老龄化的加剧,阿尔茨海默病已 成为人类要面临的巨大挑战之一。根据国际 阿尔茨海默病协会发布的报告,全球每3秒就 有1名阿尔茨海默病患者产生。我国60岁以 上人群中约有1500万阿尔茨海默病患者、 3800万轻度认知损害患者,且随着人口老龄 化,我国已成为全球AD患者数增速最快的国

李淑芸表示,阿尔茨海默病是导致老年人 丧失日常生活能力最常见的疾病之一,疾病负 担严重,给家庭和社会带来沉重的负担。仑卡 奈单抗是这20年来全球首个获得美国食品药 品监督管理局完全批准的AD新药。该新药 治疗周期一般为18个月,患者需每月接受两 次药物输注。

作为全球首个针对阿尔茨海默病病因的 突破性靶向治疗药物,仑卡奈单抗靶向清除脑 内β-淀粉样蛋白的异常聚集,同时延缓Tau 病理进展,这一机制直接针对疾病病因,使得 仑卡奈单抗相比于传统的对症治疗药物,具有 革命性的优势,在临床试验中展现出了显著的

这个药和以前的阿尔茨海默病治疗药物 有什么区别?李淑芸介绍,以前的药物都是不 同程度地改善症状,但病情仍旧按照"原有速 度"发展,只是"对症治疗";现在这个药物则从 源头上延缓或部分延缓病情发展,也就是把 "水流变慢",是"对因治疗"。李淑芸提醒,患 者应前往江门市中心医院神经内科的专科门 诊进行详细的评估,确定是否适合使用仑卡奈 单抗,使用仑卡奈单抗的患者需要定期进行随 访,以监测药物的疗效和不良反应,及时调整 治疗方案。此外,除了药物治疗,患者还应配 合认知训练、心理支持和生活方式干预,以最 大限度地延缓疾病进程。

江门市中心医院神经内科副主任兼二病 区主任陈克强表示,该科室一直致力于阿尔茨 海默病的早筛早治,新药的出现让患者有了更 多选择,未来他们不仅会继续跟踪该患者的治 疗效果,还会根据不同患者的实际情况不断调 整和完善治疗方案,以期为阿尔茨海默病患者 提供更为精准和个性化的治疗选择。

越早干预效果越好

"根据临床研究结果和前期已应用该药物 的患者来看,目前仑卡奈单抗适用于轻度阿尔 茨海默病或AD相关轻度认知功能障碍的患 者,它可以减缓甚至阻止阿尔茨海默病向中度 和重度阶段的进展速度。"李淑芸表示,仑卡奈 单抗对早期阿尔茨海默病患者的意义更大,这 也意味着越是早期发现并进行治疗干预的患 者,仑卡奈单抗的疗效就越明显。

仑卡奈单抗突出的早期疗效是让早筛的 重要性显得更有意义。李淑芸提醒,阿尔茨海 默病早期筛查、早期诊断和早期干预尤为重 要,建议出现以下情况尽可能早去医院筛查是 否患病:比如最近发生的事情容易忘,尤其是 非常重要的事情容易忘,出现记忆力减退、智

力衰退的表现;或者性格变化明显,从温柔变 得容易暴躁,有点固执,这些都是阿尔茨海默 病的一个早期表现。

李淑芸表示,在门诊中经常会遇到这类型 人群,但大众仍存在一定的认知误区,不少患 者及患者家属把阿尔茨海默病误认为"老糊 涂"。李淑芸建议,如果出现这些情况,建议尽 早到有经验的医疗机构进行筛查就诊,早期识 别、早期干预,才能避免病情快速发展,延长患 者生存时间、提高患者的生活质量,减轻照料 负担。此外,出现以上情况不代表一定是阿尔 茨海默病,建议患者进行详细检查,判断是否 存在其他疾病的可能。

使用仑卡奈单抗注射液

次; 2、仑卡奈单抗的输液相

样蛋白相关影像学异常),通 常发生在仑卡奈单抗治疗早 期,多数无症状,具有可逆 性;有症状的ARIA通常表 现为:头痛、头晕、恶心、意识 模糊等神经精神症状;较少 见的症状包括疲乏、视力变 化和步态障碍;严重 ARIA 表现为:局灶性神经功能缺 损、癫痫发作、癫痫持续状

4、所有接受仑卡奈单抗 治疗的患者应在第5、7、14

5、若出现头痛、头晕、恶 心和意识模糊等症状时尽早 就诊,立即完善CT 以迅速 评估是否有脑出血及其严重 程度;

6、对于已经接受仑卡奈 单抗治疗的患者,在特定情 况下若需考虑使用抗凝药时 应格外谨慎,同时,原则上不 建议给予组织型纤溶酶原激 活剂(t-PA)等进行溶栓治

★ 相关链接

注意事项

1、使用周期为每2周一

关反应症状包括发热、寒战、 头痛、皮疹、恶心、呕吐、腹部 不适和血压升高等,多出现于 前3次输液,尤其是第一次; 3、可能出现ARIA(淀粉

态、脑病和昏迷等;

次输注前进行MRI复查;

疗。

炎炎夏日如何科学防晒?

皮肤科医生支招度过最热三伏天

盛夏时节,江门气温居高不下,防晒也跟 着"热"起来了! 走在江门街头,随处可见全 副防护装备的市民,有的遮阳帽、遮阳伞、长 袖、长裤纷纷上阵,也有的全身涂满防晒霜轻

炎炎夏日如何科学防晒? 不慎晒伤了如 何应急处理?记者就此采访了江门市中心医 院蓬江分院皮肤科主任、门诊部副主任李国 泉。

文/图 江门日报记者 梁爽 通讯员 曹昆恒 李倩敏



夏季,市民在户外露营时搭棚防晒。

防晒牢记"ABCD原则"

"防晒,其实就是保护皮肤免受紫外线 伤害。"李国泉介绍,长期暴露于紫外线,可 致皮肤出现红斑、肿痛、瘙痒等症状,还会引 起皮肤光老化,亦可继发严重的光敏反应, 甚至继发皮肤肿瘤。

一年之中7-9月紫外线最强,此时要特 别注意防晒。防晒重要的是牢记"ABCD原 则",通过避免、遮挡和涂抹防晒产品、调整 饮食等多种方式来保护皮肤免受紫外线的

A(Avoid):避免阳光直射,尽量减少在 阳光强烈的时间段(如上午10点到下午4 点)外出,选择在阴凉处活动,减少与紫外线

B(Block): 遮挡阳光, 使用防晒衣、帽

紫外线对皮肤的伤害。 C(Cream):涂抹防晒产品,在无法避免 阳光直射的情况下,使用防晒产品作为补充 措施,确保涂抹足够的量(通常需要一个硬

子、墨镜等"硬防晒"措施来遮挡阳光,减少

币大小),并选择适合的防晒产品。 D(Diet):饮食调整,摄入富含维生素 C、E等抗氧化物质的食物,有助于减轻紫外

线对皮肤的损害。 另外,注意适当运动,保持身体健康,增 强皮肤抵抗力,也有助于预防紫外线引起的 皮肤问题。

并不是"穿得越少越凉快"

大多数人会在夏季减少衣物,有人则把 自己牢牢地包裹在防晒衣中。那么疑问也 就来了:穿这么多不热吗?

实际上,人们惯性意识里的"穿得越少

越凉快"可能并不成立。李国泉表示,选择 合适的穿着对于防晒至关重要。

1、选择颜色较深的衣物。穿着深色衣 物比浅色衣物更能有效地阻挡紫外线,特别 是红色衣服的防晒效果优于黑色,而黑色又

2、选择适当的面料。化纤成分尤其是 涤纶,因其较好的防晒效果和透气性,成了 一个较好的选择。

3、宽松款式。宽松的衣服比贴身的衣 物更能有效地遮挡阳光,减少紫外线直接照

射到皮肤的机会。 夏季,婴幼儿、老年人、孕妇等特殊人群 更应该注重合理防晒,促进身体健康。

老年人作为骨质疏松高发人群,一定要 接受适宜的阳光照射。采取合理的防晒措 施可减缓皮肤衰老,预防日光性角化、基底 细胞癌等皮肤肿瘤的发生。但要注意,长时 间在阳光下活动,仍需采取一定的防晒措

孕妇妊娠过程中,科学使用防晒剂能保 护皮肤,可减少黄褐斑发生率,阻止妊娠期 皮损,建议以"硬防晒"为主或选择更加安全 的物理防晒剂。

婴幼儿过度防晒会导致维生素D缺乏, 建议每天进行1至3次日光浴,每次10分钟 左右,但需避开紫外线最强的时间段。小于 6个月的婴儿不建议使用防晒产品,大于6 个月的婴幼儿建议以"硬防晒"为主。即使 涂抹了防晒产品,也不宜在强烈阳光下活

防晒霜质地较稠效果更持久

那么,防晒霜、防晒乳、防晒喷雾该如何 选择? 防晒霜通过涂抹,更容易达到均匀覆

盖,适合细节处理,如面部和身体的小部 位。相比之下,防晒喷雾虽方便快捷,但可 能因为喷洒方式导致覆盖不均,比较适合大 面积皮肤如身体的防晒。

此外,防晒霜由于质地较稠所以更持 久。防晒霜通常比防晒喷雾具有更高的安 全性,适合敏感肌肤和儿童使用。防晒喷雾 可能含有气体和酒精,或会刺激皮肤,敏感 肌肤应谨慎使用。如果注重方便和快速涂 抹,以及在大面积皮肤上进行防晒,防晒喷 雾可能更适合。

物理防晒霜和化学防晒霜各有其优缺 点,选择哪种取决于个人的皮肤状况和使用 场景。物理防晒霜主要是通过在皮肤表面 形成一层保护膜,反射和散射紫外线,达到 防晒的目的。化学防晒霜则利用化学成分 吸收阳光中的紫外线,防止皮肤被晒伤。

"物理防晒霜的优点是安全性高、稳定 性好,适合敏感肌肤和儿童使用,但质地较 厚重,容易泛白,清洗较困难。"李国泉介绍, "化学防晒霜质地轻薄,使用感较好,但可能 引起皮肤过敏,需要定期补涂。"

具体来说,物理防晒霜适合敏感肌肤、 孕妇和儿童使用。化学防晒霜适合油性皮 肤和需要长时间在户外活动的人群。此外, 两者也可结合使用,将物理和化学防晒成分 结合使用的产品,可以达到更好的防晒效果 以及较低的皮肤刺激风险。

日晒伤,是正常皮肤暴晒后产生的一种 急性炎症反应,表现为红斑、水肿、水疱和脱 屑等症状。每年天气炎热时,该院皮肤科都 会接诊不少日晒伤患者,通过冷敷、外用类固 醇皮质激素、内服药物等手段,患者症状一般 都会明显减轻并好转。李国泉提醒,市民若 出现日晒伤相关症状,一定要及时就医。

江门市中心医院"牵手"联影医疗 以科技赋能 医疗新质生产力

江门日报讯(记者/梁爽 通讯员/陈君)7月26 日,江门市中心医院与联影医疗技术集团有限公司(简 称"联影医疗")在该院仁济楼二楼会议室举行战略合 作框架协议签约仪式,进一步推进全省高水平医院建 设和医院高质量发展,聚焦医疗设备与创新技术的应

联影医疗作为中国医疗器械设备行业的标杆企 业,凭借其在医疗人工智能领域、第三方精准医学影像 中心的创新突破,以及在医疗影像装备、高端智能诊疗 装备、医疗芯片的深入研发,持续引领医疗科技发展的 前沿趋势,以卓越的产品和优质的智能医疗解决方案 为行业进步树立了典范。

江门市中心医院党委书记黄炎明表示,党的二十 届三中全会为科技创新、人才发展指明了方向。医院 作为地区龙头医院,要加快发展新质生产力,扎实推进 高质量发展。期待联影医疗助力多院区管理及医联体 的发展,通过科技赋能构建全院级影像大数据中枢平 台、多元手术治疗平台、AI人工智能辅助手术平台,提 升医疗服务效率与质量。

联影医疗联席总裁夏风华表示,联影医疗计划将 更多优质资源聚焦于江门市中心医院,为江门群众带 来更加便捷、高效、精准的医疗服务体验。

签约仪式后,双方就发展新质生产力、聚焦科研创 新、助推医院高质量发展等内容进行了热烈讨论。

据悉,此次战略合作是基于双方的长远发展战略 以及共同目标。江门市中心医院将借助联影医疗在高 端医疗器械、智能诊疗装备及医疗人工智能等领域的 优势,引入先进的医疗设备和技术,全面提升医院的诊 断精准度和治疗水平,为患者提供更加高效的医疗服 务。联影医疗将为该院提供专业的培训和技术支持, 帮助医护人员及时掌握最新的医疗技术和理念,不断 提升自身专业能力,推进该院高水平人才队伍建设。

下一步,双方将在人才培养、科研创新等方面开展 广泛合作,共同探索医疗领域的新技术、新方法,为医 学进步和人民健康作出更大贡献。

我市严重精神障碍管理 治疗工作再获省级荣誉

江门日报讯(记者/梁爽 通讯员/黎晓君 朱嘉 茵) 近日,全省严重精神障碍管理治疗工作推进会议 在广州召开,我市荣获"2023年度广东省严重精神障碍 管理治疗工作先进市",多人荣获全省"先进个人"奖, 精神卫生工作获奖数量再创佳绩。

据悉,新会区荣获全省优秀县(市、区),恩平市荣 获全省先进县(市、区),台山市荣获全省进步县(市、 区),新会区大泽镇卫生院荣获全省先进基层单位;市 第三人民医院党委书记梁先锋、项目办执行主任姜雪 以及新会区、恩平市项目办执行主任和数据质控员等6 人再次荣获全省先进个人奖。

近年来,在市委、市政府和市卫生健康局党组的坚 强领导下,全市广大精神卫生工作者锚定目标,积极作 为,扎实推进全市严重精神障碍管理治疗工作有条不 紊开展,圆满完成精神卫生管理治疗各项任务,通过 "全链条"服务,筑牢精神障碍患者"管控防线",达成排 查零遗漏、管控零死角、救助零障碍、服务零距离、肇祸 零发生、舆情零炒作"六零"目标,成效得到普遍认可。

自2017年起,我市荣获广东省严重精神障碍管理 治疗工作优秀市4次、先进市3次,超额完成2023年度 各项工作任务,各项指标均位居全省前列,同时在全省 严重精神障碍管理治疗项目现场交叉质控中斩获第4 名的佳绩,"量"与"质"实现同步提升。

下一步,我市将继续按照国家、省、市的工作部署 乘势而上,顺势而为,继续积极探索和完善严重精神障 碍管理治疗项目的常态化工作机制,扎实推进管理治 疗体系建设,打造有特色、有能力的"江门模式",为侨 乡精神卫生事业高质量发展作出新的贡献。

我市开展2024年"世界肝炎日" 主题系列宣传活动

提升全民病毒性 肝炎防治意识

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/王立华) 7月 28日是第14个"世界肝炎日",当日,江门市疾病预防 控制中心联合江门市中心医院、江门市皮肤医院、江门 市理想家社会工作综合服务中心开展2024年"世界肝 炎日"主题宣传活动,吸引了250多名群众参加。

活动在精彩的舞台表演和丙肝防治知识互动中拉 开序幕,现场设置了健康惠民义诊专区,江门市疾病预 防控制中心、江门市中心医院、江门市皮肤医院"医"心 为民,现场提供义诊咨询、丙肝免费快检、赠药、用药指 导服务,前来咨询的群众络绎不绝,多途径了解自身的 健康情况,活动进一步推动了"早检测、早诊断、早治 疗"理念深入民心。此外,现场还设置了健康知识互动 打卡环节,群众积极学习防治肝炎、艾滋病知识,了解 艾滋病的传播途径与预防措施,并通过知识互动游戏 "助丙肝康复",了解掌握丙肝的传播途径及预防措施。

据悉,为进一步提升全民对肝炎防治问题的关注, 提升公众的健康水平,树立"自己是健康第一责任人' 的健康理念,提高自我防范、主动检测和积极规范治疗 的意识,努力消除肝炎的危害,7月份,在江门市卫生健 康局指导下,江门市疾病预防控制中心携手江门市中 心医院、江门市皮肤医院、江门市理想家社会工作综合 服务中心,开展了肝炎防治主题系列宣传活动,通过进 厂企、进商圈,运用"专家义诊咨询+趣味知识宣教+现 场丙肝检测"等多元化宣传方式,广泛普及肝炎防治知 识,引导群众科学防治肝炎,共筑健康防线。

江门市疾病预防控制中心相关负责人表示,2024 年江门市"世界肝炎日"主题宣传系列活动以科学防治 肝炎为核心,以多元化创新的宣传模式,号召群众认识 肝炎、防治肝炎、积极行动,增强群众主动预防肝炎、艾 滋病等传染疾病意识,树立"每个人都是自己健康第一 责任人"理念,携手各界为早日实现消除病毒性肝炎公 共卫生威胁的目标而努力,合力建设健康江门。